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Уважаемая Оксана Яковлевна!
В Ассоциацию «Саморегулируемая организация кадастровых инженеров» (далее – Ассоциация) поступают многочисленные обращения кадастровых инженеров Нижегородской области о невозможности исправления ошибок в местоположении границ земельных участков во внесудебном порядке в рамках сдачи документов в орган кадастрового учета на территории Нижегородской области. Кадастровыми инженерами отмечается, что исправление ошибок в местоположении границ земельных участков осуществляется только в судебном порядке, практика исправления ошибок на основании сдачи в орган кадастрового учета межевых планов отсутствует. 
В связи с изложенным, Ассоциация просит Вас оказать содействие в урегулировании сложившейся ситуации и распространении на территории региона практики исправления кадастровых ошибок во внесудебном порядке, предусмотренной нормами действующего законодательства и широко применяемой в иных субъектах Российской Федерации.
Дополнительно направляем информацию о порядке исправления кадастровых ошибок в местоположении границ земельных участков в административном порядке на основании представленного в орган кадастрового учета межевого плана. Благодарим за содействие!
Приложение: 

1. Информация о порядке исправления кадастровых ошибок в местоположении границ земельных участков во внесудебном порядке – на 3 л. в 1 экз.
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Генеральный директор                                                                   М.И.Петрушина
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Приложение №1

к письму А СРО «Кадастровые инженеры»

от 16.06.2016 №207

Информация о порядке исправления кадастровых ошибок в местоположении границ земельных участков
 во внесудебном порядке

Согласно п. 2 ч. 1 ст. 28 Федерального закона от 24.07.2007 №221-ФЗ «О государственном кадастре недвижимости» (далее – Закон о кадастре), кадастровой ошибкой признается воспроизведенная в государственном кадастре недвижимости (далее – ГКН) ошибка в документе, на основании которого вносились сведения в ГКН.
Согласно ч. 4 ст. 28 Закона о кадастре, если иное не предусмотрено настоящей статьей, кадастровая ошибка в сведениях подлежит исправлению в порядке, установленном для учета изменений соответствующего объекта недвижимости (если документами, которые содержат такую ошибку и на основании которых внесены сведения в ГКН, являются документы, представленные в соответствии со статьей 22 Закона о кадастре заявителем), или в порядке информационного взаимодействия (если документами, которые содержат такую ошибку и на основании которых внесены сведения в ГКН, являются документы, поступившие в орган кадастрового учета в порядке информационного взаимодействия) либо на основании вступившего в законную силу решения суда об исправлении такой ошибки.
Необходимым для кадастрового учета изменений описания местоположения границ земельного участка в соответствии со статьей 22 Закона о кадастре является межевой план. Данная позиция также отражена в Письме Минэкономразвития России от 26.10.2010 №Д23-4375 «О порядке устранения кадастровой ошибки в сведениях государственного кадастра недвижимости о местоположении границ земельных участков», от 13.12.2010 №Д23-5103 «Об исправлении кадастровой ошибки в сведениях государственного кадастра недвижимости о земельном участке, а также о проведении кадастровых работ индивидуальным предпринимателем».
В соответствии с письмом Минэкономразвития России №22781-ИМ/Д23 от 17.10.2011 «О государственном кадастровом учете изменений земельного участка в связи с изменением площади земельного участка и (или) изменением описания местоположения его границ», №Д23и-1123 от 17.04.2012 «По вопросам уточнения местоположения границ и площади земельных участков», уточнение местоположения границ земельных участков допускается, в том числе, в случае исправления кадастровых ошибок в описании местоположения границ земельных участков.

Приказом Минэкономразвития от 24.11.2008 №412 утверждены Требования к подготовке межевого плана (далее – Требования). Согласно пп.4 п.3 Требований в межевой план включаются сведения о земельных участках, в отношении которых осуществляются кадастровые работы по уточнению описания местоположения границ земельных участков, кадастровые сведения о которых не соответствуют установленным на основании Закона требованиям к описанию местоположения границ земельных участков, в том числе при исправлении ошибок в местоположении их границ.
Согласно п.11 Требований раздел межевого плана «Сведения об уточняемых земельных участках и их частях» включается в состав межевого плана, подготавливаемого в результате выполнения кадастровых работ, в том числе, по исправлению ошибки в сведениях ГКН о местоположении границ и (или) площади земельного участка.

В соответствии с п.28 Требований в качестве видов кадастровых работ может фигурировать «исправление ошибки в местоположении границ земельного участка». Таким образом, законодателем в федеральном законодательстве и принятым в соответствии с ним нормативно-правовыми актами предусмотрены механизмы для исправления кадастровых ошибок в местоположении границ земельных участков на основании межевого плана, т.е. во внесудебном порядке. Особенностью данного исправления является выполнение при подготовке межевого плана следующих требований законодательства:
1) согласно ч.9 ст.38 Закона о кадастре при уточнении границ земельного участка их местоположение определяется исходя из сведений, содержащихся в документе, подтверждающем право на земельный участок, или при отсутствии такого документа из сведений, содержащихся в документах, определявших местоположение границ земельного участка при его образовании. В случае, если указанные документы отсутствуют, границами земельного участка являются границы, существующие на местности пятнадцать и более лет и закрепленные с использованием природных объектов или объектов искусственного происхождения, позволяющих определить местоположение границ земельного участка.
2) согласно п.67 Требований выполнение кадастровых работ по уточнению местоположения границы земельного участка проводится на основании документов, перечисленных в ч. 9 ст. 38 Закона о кадастре. В данном случае реквизиты таких документов приводятся в реквизите "1" раздела "Исходные данные".

При отсутствии указанных документов местоположение уточняемых границ земельных участков определяется с использованием карт (планов), являющихся картографической основой ГКН, и (или) карт (планов), представляющих собой фотопланы местности масштаба 1:5 000 и крупнее, подтверждающих фактическое местоположение границ земельных участков на местности 15 и более лет.

При этом наименование и реквизиты таких документов приводятся в разделе "Исходные данные", указанные документы или их копии в состав Приложения не включаются.

В разделе межевого плана "Заключение кадастрового инженера" в виде связного текста приводится обоснование местоположения уточненных границ земельного участка, содержащее, например:

описание конкретных объектов искусственного происхождения, которыми закреплены на местности границы земельного участка (вид объекта, например, забор);

сведения, обосновывающие существование границ земельного участка на местности пятнадцать и более лет (например, дата создания садоводческого, огороднического или дачного некоммерческого объединения граждан, дата карты (плана), фотопланов местности, с использованием которых определялись границы земельного участка).
Базируясь на вышеуказанных нормах законодательства кадастровые инженеры в различных субъектах Российской Федерации успешно проводят подготовку межевых планов, направленных на исправление ошибок в местоположении границ земельных участков, и получают положительные решения об осуществлении государственного кадастрового учета. Проблемные ситуации при исправлении кадастровых ошибок испытывают те кадастровые инженеры, которые не соблюдают требования Закона о кадастре и Приказа Минэкономразвития от 24.11.2008 №412 при подготовке межевых планов (не используют документы, указанные в ч.9 ст.38 Закона о кадастре, не оформляют должным образом «Заключение кадастрового инженера» и т.д.).
Кроме того, Федеральным законом от 23.07.2013 №250-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части государственной регистрации прав и государственного кадастрового учета объектов недвижимости» были внесены изменения в статью 28 Закона о кадастре, направленные на введение механизмов устранения кадастровых ошибок органом кадастрового учета во внесудебном порядке. Так, согласно ч.5 – 8 ст.28 Закона о кадастре орган кадастрового учета при обнаружении кадастровой ошибки в сведениях принимает решение о необходимости устранения такой ошибки, которое должно содержать дату выявления такой ошибки, ее описание с обоснованием квалификации соответствующих сведений как ошибочных, а также указание, в чем состоит необходимость исправления такой ошибки. Орган кадастрового учета не позднее рабочего дня, следующего за днем принятия данного решения, направляет его заинтересованным лицам или в соответствующие органы для исправления такой ошибки в установленном частью 4 данной статьи порядке. Порядок и способы направления органом кадастрового учета данного решения в форме электронного документа с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе сети "Интернет", включая единый портал государственных и муниципальных услуг, устанавливаются органом нормативно-правового регулирования в сфере кадастровых отношений. Суд по требованию любого лица или любого органа, в том числе органа кадастрового учета, вправе принять решение об исправлении кадастровой ошибки в сведениях.

По истечении шести месяцев со дня направления указанным в ч.5 ст.28 Закона о кадастре лицам решения о необходимости устранения кадастровой ошибки в сведениях ГКН о местоположении границ земельного участка орган кадастрового учета вправе внести изменения в сведения ГКН о местоположении границ и площади такого земельного участка без согласия его правообладателя. Изменение в ГКН сведений о местоположении границ земельного участка при исправлении кадастровой ошибки в случае, указанном в настоящей части, осуществляется органом кадастрового учета с учетом сведений, содержащихся в документах, указанных в ч. 9 ст. 38 Закона о кадастре, с использованием картографической основы кадастра в порядке, установленном органом нормативно-правового регулирования в сфере кадастровых отношений. При этом площадь земельного участка после исправления кадастровой ошибки в случае, указанном в настоящей части, может отличаться от площади земельного участка, сведения о которой содержатся в ГКН, не более чем на пять процентов.

В течение пяти рабочих дней со дня исправления кадастровой ошибки в случае, указанном в ч. 7 ст. 28 Закона о кадастре, орган кадастрового учета обязан уведомить об этом правообладателя земельного участка в порядке и способами, которые установлены органом нормативно-правового регулирования в сфере кадастровых отношений.
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Заместитель генерального директора                   

 

             А.Г.Овчинникова


