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Уважаемый Александр Дмитриевич!
Согласно Указу Президента РФ от 21.12.2017 № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции» (далее – Указ), приоритетным направлением законодательной и исполнительной власти в Российской Федерации признано активное содействие развитию конкуренции в Российской Федерации. Целями совершенствования государственной политики по развитию конкуренции явились при этом повышение экономической эффективности и конкурентоспособности хозяйствующих субъектов, в том числе за счет обеспечения равного доступа к государственным услугам, необходимым для ведения предпринимательской деятельности, развития рынков высокотехнологичной продукции. В качестве основополагающих принципов государственной политики по развитию конкуренции были определены сокращение доли хозяйствующих субъектов, учреждаемых или контролируемых государством или муниципальными образованиями, обеспечение равных условий и свободы экономической деятельности на территории Российской Федерации, обеспечение развития малого и среднего предпринимательства. 
При этом основополагающими принципами осуществления деятельности федеральных органов исполнительной власти были определены:

а) запрет на введение и (или) сохранение ограничений, создающих дискриминационные условия в отношении отдельных видов экономической деятельности, оказания отдельных видов услуг;

б) издание актов, принятие решений, которые могут привести к недопущению, устранению конкуренции.

 Вместе с тем, Правительством Российской Федерации 26 мая 2020 был внесен в Государственную Думу Законопроект № 962484-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной регистрации недвижимости» и иные законодательные акты Российской Федерации в сфере государственного кадастрового учета и государственной регистрации прав» (далее – Законопроект).

Законопроект наделяет государственное учреждение ФГБУ «ФКП Росреестра»  новыми полномочиями:

– определять координаты границ, устанавливать описание местоположения границ и определять площадь земельных участков при исправлении реестровых ошибок;

– выполнять подготовку карта-планов для внесения сведений о границах зон с особыми условиями использования территорий, территориальных зон, границах публичных сервитутов, границах территорий объектов культурного наследия, особо охраняемых природных территорий, особых экономических зон, охотничьих угодий, территорий опережающего социально-экономического развития, зон территориального развития в Российской Федерации, игорных зон, лесничеств, о Государственной границе Российской Федерации, границах между субъектами Российской Федерации, границах муниципальных образований, границах населенных пунктов, о береговых линиях (границах водных объектов), границах Байкальской природной территории и ее экологических зон.
В настоящее время, действуют положения Приказа Минэкономразвития России от 16 декабря 2015 г. № 943 "Об установлении порядка ведения Единого государственного реестра недвижимости, формы специальной регистрационной надписи на документе, выражающем содержание сделки, состава сведений, включаемых в специальную регистрационную надпись на документе, выражающем содержание сделки, и требований к ее заполнению, а также требований к формату специальной регистрационной надписи на документе, выражающем содержание сделки, в электронной форме, порядка изменения в Едином государственном реестре недвижимости сведений о местоположении границ земельного участка при исправлении реестровой ошибки" (далее – Приказ 943), согласно которому выполнение кадастровых работ и подготовка межевого плана не требуется, а  работы по подготовке карт-планов не относятся к кадастровым работам.

Таким образом, в положениях Законопроекта усматриваются черты национализации обширного пласта кадастровых работ, связанных с подготовкой карта-планов, и ограничений, накладываемых на предпринимателей, работающих в данной отрасли, что особенно остро ощущается во время эпидемии, вызванной COVID-19.
Необходимо отметить, что в настоящее время кадастровые и землеустроительные услуги предоставляются на российском рынке субъектами среднего и малого предпринимательства – юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, в штате которых имеются кадастровые инженеры и землеустроители. Указанная деятельность осуществляется на принципах добросовестной конкуренции, равного доступа хозяйствующих субъектов к государственным услугам и данным, необходимым для осуществления данного вида профессиональной деятельности.

Принятие Законопроекта приведет к нарушению проводимой государственной политики и прямому нарушению норм Конституции РФ, Указа и федеральных законов, в том числе федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» (ч.1,3 ст.15), федерального закона от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противодействие коррупции» (ст.3 ст. 10), дискриминации условий, в которых придется работать субъектам среднего и малого предпринимательского бизнеса в сфере землеустроительной и кадастровой отрасли, что приведет в итоге к их ликвидации.
Из пояснительной записки к Законопроекту следует, что его реализация не потребует дополнительного финансирования из государственного бюджета. Исходя из осуществляемых ФГБУ «ФКП Росреестра» функций в учреждении никогда ранее не выполнялись геодезические работы по определению координат объектов недвижимости и землеустройства, в связи с чем, в учреждении отсутствует дорогостоящее спутниковое и геодезическое оборудование, необходимое программное обеспечение, используемое частным бизнесом в отрасли, что обеспечивает проведение высокоточных работ. Проведение кадастровых и землеустроительных работ ФГБУ «ФКП Росреестра» планируется осуществлять преимущественно недорогими, быстрыми, но одновременно неточными методами (картографическим методом и методом бесконтактной съемки). Например, для определения ФГБУ «ФКП Росреестра» координат земельных участков в черте населенных пунктов в рамках исправления реестровых ошибок установлена точность в 1 м., то есть в  10 раз ниже, чем обеспечивают кадастровые инженеры в настоящее время - 0.1 м (см. таблицы точности к Приказам Минэкономразвития России от 03.12.2019 №775, от 01.03.2016 №90). Данные обстоятельства усугубляются отсутствием должного государственного контроля при внесении данных сведений в федеральный ресурс за счет наличия у ФГБУ «ФКП Росреестра» функций по ведению ЕГРН.

Необоснованно низкая точность проводимых Учреждением работ, и отсутствие квалифицированных специалистов в данной области будет способствовать понижению инвестиционной привлекательности и формированию неблагоприятной деловой среды в субъектах РФ, не достижения регионами целевых показателей по факторам 1.1-1.3 Раздела 1. Анализ территории Целевой модели «Постановка на кадастровый учет земельных участков и объектов недвижимого имущества», утвержденной распоряжением Правительства РФ от 31 января 2017 года № 147-р по причине возникающих пересечений границ земельных участков и административно-территориальных образовании, зон и их нестыковок. Создаются риски для срыва Национальных проектов «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», «Производительность труда и поддержка занятости», Национального плана восстановления экономики, представленного 2 июня 2020 года председателем Правительства РФ М.В. Мишустиным Президенту РФ.
Возникнут споры при определении территориальной принадлежности земель и объектов недвижимости, увеличится число территориальных споров между административно-территориальными образованиями в отношении прохождения их границ, снизится эффективность системы управления земельными ресурсами, возникнут многочисленные проблемы при подготовке документов территориального планирования, увеличатся случаи нарушения прав граждан, число имущественных споров, в том числе с участием органов исполнительной власти субъектов и муниципалитетов, увеличится рост недовольства граждан.
Принятие указанного Законопроекта приведёт, в том числе к монополизации кадастровых работ, следствием чего станет увеличение стоимости кадастровых работ и перенаправление части финансовых средств бюджетов субъектов в федеральный центр. Субъекты РФ будут вынуждены работать с единственным исполнителем - ФГБУ «ФКП Росреестра». 
Наделение ФГБУ «ФКП Росреестра» полномочиями по проведению кадастровых и землеустроительных работ с учетом имеющихся у них государственных полномочий по ведению ЕГРН, и проверке поступающих документов приведет к повсеместному проявлению коррупции, недобросовестной конкуренции на рынке услуг, появлении государственной монополии и ликвидации частного бизнеса в отрасли, в том числе с рынка услуг будут вынуждены  уйти и специализированные государственные и муниципальные организации технической инвентаризации, имеющие также накопленный десятилетиями серьезный опыт, материально-техническую базу и архивный фонд. 
В этой связи, просим принять активное участие в мероприятиях и обсуждениях по исключению из Законопроекта норм, грубо нарушающих действующее законодательство и создающих угрозу монополизации и ликвидации частного предпринимательства в сфере кадастровой и землеустроительной деятельности, нарушения антимонопольного законодательства и проявления коррупции в рамках осуществления отдельных государственных полномочий ФГБУ «ФКП Росреестра» по совершению учетно-регистрационных действий с объектами недвижимости, а также возникновения недостоверных сведений в ЕГРН: 

- в п. 4 ст. 1 Законопроекта – исключить предлагаемый п. 15 ч. 2 и ч. 5 ст.31 Федерального закона № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости»;

- исключить п. 4 ст. 8 Законопроект (изменения, вносимые в п. 2 ч. 1 ст. 31 Федерального закона от 24.07.2007 № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности» (далее – 221-ФЗ);

- исключить пункт 5) статьи 8 проекта закона (новый абзац, которым дополняется часть 1 статьи 33 Закона № 221-ФЗ);

направив свою позицию ответным письмом, в Правительство РФ, Государственную думу, Совет Федерации и другие, необходимые на Ваш взгляд органы государственной власти.

С уважением,
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Генеральный директор                   
                                                                         М.И. Петрушина

