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Уважаемый Олег Александрович!
В Ассоциацию «Саморегулируемая организация кадастровых инженеров» (далее – Ассоциация) регулярно стали поступать от кадастровых инженеров обращения по условным обозначениям в межевых и технических планах, а именно, о цвете отображения в графических частях планов новой границы земельного участка и вновь образованного контура здания, сооружения, помещения.

1. Согласно Специальным условным знакам, указанным в Приложении к Требованиям к подготовке межевого плана, утвержденным Приказом Министерства экономического развития РФ от 8 декабря 2015 г. № 921 «Об утверждении формы и состава сведений межевого плана, требований к его подготовке», существующая часть границы, имеющие в ЕГРН сведения о которой достаточны для определения ее местоположения отображается сплошной линией черного цвета, толщиной 0,2 мм; вновь образованная часть границы, сведения о которой достаточны для определения ее местоположения отображается сплошной линией красного цвета, толщиной 0,2 мм. Указанные специальные знаки применяются кадастровыми инженерами в следующих случаях: если сведения о границе земельного участка имеются в ЕГРН и эти сведения достаточны для определения ее местоположения (имеются координаты и средняя квадратическая погрешность точки), то такая граница отображается в графической части межевого плана сплошной линией черного цвета, толщиной 0,2 мм; если сведения о границе земельного участка имеются в ЕГРН и эти сведения недостаточны для определения ее местоположения (имеются координаты, но отсутствует средняя квадратическая погрешность точки), то границы в графической части отображаются пунктирной линией черного цвета, толщиной 0,2 мм, длиной штриха 2 мм и интервалом между штрихами 1 мм; если сведения о границе отсутствуют в ЕГРН, и определяются кадастровым инженером при проведении кадастровых работ в связи с уточнением или образованием земельного участка, то границы таких участков отображаются в графической части межевого плана сплошной линией красного цвета, толщиной 0,2 мм. Но в последнее время государственными регистраторами принимаются решения о приостановлении государственного кадастрового учета и государственной регистрации прав в связи с неверным применением кадастровыми инженерами специальных условных знаков, а именно, если межевой план подготавливается в связи с уточнением границ земельного участка (в ЕГРН отсутствуют координаты и конфигурация земельного участка), то необходимо границу такого участка отображать сплошной линией черного цвета, толщиной 0,2 мм, объясняя такое требование тем, что участок существующий, поэтому и граница считается существующей, а условный знак «сплошная линия красного цвета, толщиной 0,2 мм» может применяться только при подготовке межевого плана в связи с образованием земельного участка. 
Ассоциация полагает, что такие причины приостановления не обоснованы и просит Росреестр выразить свое мнение, при выполнении каких кадастровых работ применяются специальные условные знаки в графической части межевого плана:
- сплошная линия черного цвета, толщиной 0,2 мм;
- сплошной линия красного цвета, толщиной 0,2 мм;
- пунктирная линия черного цвета, толщиной 0,2 мм, длиной штриха 2 мм и интервалом между штрихами 1 мм;

- пунктирная линия красного цвета, толщиной 0,2 мм, длиной штриха 2 мм и интервалом между штрихами 1 мм.

А также возможно ли применение условных знаков совместно, например сплошная линия черного цвета, толщиной 0,2 мм и сплошная линия красного цвета, толщиной 0,2 мм.
2. Подобная ситуация наблюдается и при отображении контуров зданий и сооружений в графической части технического плана. 

Кроме того, согласно Специальным условным знакам, указанным в Приложении к Требованиям к подготовке технического плана, утвержденных Приказом Министерства экономического развития РФ от 18.12.2015 № 953 «Об утверждении формы технического плана и требований к его подготовке, состава содержащихся в нем сведений, а также формы декларации об объекте недвижимости, требований к ее подготовке, состава содержащихся в ней сведений» (далее – Приложение), при подготовке технического плана в связи с созданием помещения кадастровыми инженерами в графической части технического плана границы помещения отображаются сплошной линией красного цвета толщиной 0,2 мм, поскольку сведения о помещении и его границах отсутствуют в ЕГРН. Но государственными регистраторами в таких случаях принимаются решения о приостановлении государственного кадастрового учета и государственной регистрации прав в связи с неверным применением кадастровыми инженерами специальных условных знаков, а именно, при создании помещений должен применяться специальный условный знак  «сплошная линия черного цвета толщиной 0,4 мм», если помещение создается в существующем здании, а специальный условный знак «сплошная линия красного цвета толщиной 0,2 мм» применяется только при образовании помещений путем объединения, раздела, перераспределения.
Ассоциация просит Росреестр выразить свое мнения, при выполнении каких кадастровых работ применяются специальные условные знаки в графической части технического плана, указанные в Приложении под номерами 4 (части контура) и 7 (части границ помещения, машино-места).
Генеральный директор                   

 

                                      М.И. Петрушина
Исполнитель
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