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Уважаемый Олег Александрович!
В Ассоциацию «Саморегулируемая организация кадастровых инженеров» (далее – Ассоциация) от кадастровых инженеров поступают Уведомления о приостановлении государственного кадастрового учета и государственной регистрации прав со следующей формулировкой: «представленный межевой план по форме, либо содержанию не соответствует требованиям к подготовке межевого плана, утвержденным в соответствии с частью 13 статьи 22 Федерального закона от 13.07.2015 № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости» (далее – Закон о регистрации), приказом Министерства экономического развития РФ от 08.12.2015 № 921: в представленном межевом плане отсутствует раздел «Сведения об уточняемых земельных участках» для включения створных точек в границу смежного земельного участка, местоположение границ которого установлено в соответствии с действующим законодательством». 
Следует отметить, что в данном случае межевые планы подготавливаются в связи с образованием земельного участка из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности, на основании утвержденной Схемы расположения земельного участка на кадастровом плане территории. При этом в связи с образованием земельного участка образуется новая характерная точка, которая является общей с границей смежного земельного участка, сведения о границах смежного земельного участка внесены в ЕГРН, но новая точка не изменяет конфигурацию и площадь смежного земельного участка. Пример приведен в Приложении к письму.
В соответствии с частью 1 статьи 43 Закона о регистрации уточнением границ земельного участка является государственный кадастровый учет в связи с изменением описания местоположения границ земельного участка и (или) его площади, за исключением случаев образования земельного участка при выделе из земельного участка или разделе земельного участка, при которых преобразуемый земельный участок сохраняется в измененных границах. Указанный государственный кадастровый учет осуществляется при условии, если такие изменения связаны с уточнением описания местоположения границ земельного участка, содержащиеся в Едином государственном реестре недвижимости (далее - ЕГРН), сведения о котором не соответствуют установленным на основании Закона о регистрации требованиям к описанию местоположения границ земельных участков.

В письмах Минэкономразвития РФ и Росреестра неоднократно разъяснялось, что несоответствие установленным на основании Закона о регистрации требованиям к описанию местоположения границ земельных участков может выражаться в таких обстоятельствах, как:

отсутствие в ЕГРН сведений о координатах характерных точек границ, как правило, ранее учтенного земельного участка;

содержащиеся в ЕГРН координаты характерных точек границ земельного участка определены с точностью ниже нормативной точности определения координат для земель определенного целевого назначения;

содержащиеся в ЕГРН сведения о координатах какой-либо характерной точки границ земельного участка не позволяют однозначно определить ее положение на местности (например, в ЕГРН содержатся несколько значений координат указанной характерной точки);

в сведениях ЕГРН о местоположении границ земельного участка содержится реестровая ошибка (выраженная, например, в виде пересечения границ земельных участков или несоответствия содержащегося в ЕГРН описания местоположения границ земельного участка правоустанавливающему документу, документу об образовании земельного участка или фактическому положению на местности при отсутствии нарушения земельного законодательства - самовольного занятия земель или земельных участков, и тому подобное).

Однако описанный выше случай не подпадает ни под одно из вышеуказанных обстоятельств.

Таким образом, у кадастрового инженера отсутствуют основания для уточнения части границ смежного земельного участка, следовательно, отсутствуют основания включать в состав межевого плана в связи с образованием земельного участка раздел «Сведения об уточняемых земельных участках» в отношении смежного земельного участка.

Ранее в письме Минэкономразвития РФ от 14.12.2012 № 27701-ПК/Д23и высказывалась позиция: «в случае если в результате выполнения кадастровых работ по образованию земельного участка на ранее установленной в соответствии с требованиями действующего законодательства части границы смежного земельного участка (далее - ранее установленная часть границы) образована новая характерная точка, делящая такую часть границы на части, то, по мнению Минэкономразвития России, такая характерная точка не уточняет местоположение ранее установленной части границы, в связи с чем в состав межевого плана, подготавливаемого в результате выполнения кадастровых работ по образованию земельного участка, раздел "Сведения об уточняемых земельных участках и их частях" не включается».
Просим разъяснить, является ли новая характерная точка, образуемая в результате кадастровых работ в связи с образованием земельного участка, и делящая ранее установленную границу смежного земельного участка на части, уточнением местоположения ранее установленной границы смежного земельного участка, и применяются ли в таком случае положения части 2 статьи 43 Закона о регистрации.
Приложение: Чертеж земельных участков на 1 л.
Генеральный директор                   

 

                                      М.И. Петрушина
Исполнитель
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